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Ponad 40 milionów złotych Gmina Słupsk chce przezna-
czyć w przyszłym roku na inwestycje. Rozpocznie się 
budowa między innymi Regionalnego Centrum Promo-
cyjno-Edukacyjnego  Źródeł Energii.  str. 4

Nowe stawki 
podatków 

Rada Gminy Słupsk uchwaliła nowe staw-
ki podatków. Będą one obowiązywać od 
przyszłego roku.

 str. 2

Pożyteczne ferie

Stowarzyszenia lub świetlice mogą 
ubiegać się o pieniądze na przygoto-
wanie uczniów szkół podstawowych 
do testów kompetencji. Podpowiada-
my, jak to zrobić.

str. 7

Nagrody dla 
nauczycieli

W Dzień Edukacji Narodowej wójt 
nagrodził nauczycieli ze szkół Gminy 
Słupsk. Tytuł najlepszej szkoły tym 
razem uzyskał Zespół Szkół w Jezie-
rzycach..

str. 8
Festyn w Strzelinie

Pod hasłem „Pamiętajmy o ogrodach” 
odbył się festyn Gminy Słupsk pod-
czas targów w Strzelinie. Mieszkańcy 
gminy zdobyli nagrody w konkursach 
powiatowych.

str. 12

Stawiamy na 
inwestycje 

nauczycieli
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Radni podczas 
sesji przyjęli 

Zmiany do budżetu
1.Wpływy ze sprzedaży mie-
nia (działek) – zwiększenie o 
3.223.303 zł (plan 3.500.000 zł, 
przewidywana kwota 6.723.030 
zł)
2.Dotacja z budżetu państwa – 
refundacja wydatków poniesio-
nych w 2005 r. na budowę kana-
lizacji w Swołowie, Redęcinie, 
Gać i Krzemienicy 96.697 zł
3.Wpływy o wieczyste użytko-
wanie – zwiększenie o 15.000 zł
4.Wpłaty za modernizację dróg 
– 15.000 
5.Opłaty za przyłącza kanaliza-
cyjne – zwiększenie o 20.000 zł
6.Wpływy z opłaty skarbowej 
– zwiększenie o 10.000 zł
7.Dotacja z Wojewódzkiego 
Zarządu OSP – 7.000 zł
8.Dochody szkół –43.067 zł
9.Wpływy z mandatów wysta-
wianych przez Straż Gminna 
– 200.000
10.Odsetki od lokat – zwiększe-
nie o 50.000 zł
11.Wpływ z opłaty planistycznej 
– zmniejszenie o 750.000 zł
Ogółem dochody zwiększenie 
– 2.930.067 zł

Wydatki
1.Wydatki szkół do kwoty uzy-
skanych dochodów – 43.067 zł
2.OSP – do kwoty uzyskanych 
dotacji – 7.000 zł
3.Dotacje dla Miasta Słupsk 
– koszty pobytu dzieci z tere-
nu naszej gminy w miejskich 
przedszkolach – 60.000 zł
4.Zwiększenie planu na moder-
nizację dróg – o 605.000 zł
5.Zwiększenie na zakup grun-
tów – skorzystanie z prawa 
pierwokupu – grunt w Głobinie 
(Sezamor) działka o powierzch-
ni 5,7286 ha za cenę netto 
1.015.000 zł
Ogółem zwiększenie planu 
wydatków o kwotę – 1.730.067 
zł
O pozostałą kwotę zwiększo-
nych dochodów tj. o 1.200.000 zł 
zmniejszamy przychody z tytu-
łu planowanego kredytu.
Zmniejszony został plan na 
budowę basenu w Redzikowie 
o 2.000.000 zł, a tym samym 
zmniejszenie kwoty kredytu na 
ten cel o 2.000.000 zł.
Zmniejszone zostały też przy-
chody z tytułu planowanego 
kredytu w kwocie 1.500.000 
zł i zastąpienie tych wpływów 
z tytułu nadwyżki z lat ubie-
głych.

W SKRÓCIE

Rada Gminy Słupsk uchwa-
liła nowe stawki podatków. 
Zaczną obowiązywać od 1 
stycznia 2008 roku.

Dotychczasowe stawki podatkowe 
obowiązywały od trzech lat. – Propo-
zycja ich zwiększenia wynika przede 
wszystkim z faktu, że koszty reali-
zowanych inwestycji są coraz wyższe 
– wyjaśnia Barbara Dykier, skarbnik 
Gminy Słupsk. – Natomiast zadania 
inwestycyjne zostały wyznaczone w 
Wieloletnim Planie Inwestycyjnym 

zgodnie z oczekiwaniami naszych 
mieszkańców i inwestorów. 

Dzięki tym zmianom do budżetu 
rocznie dodatkowo wpłynie 600 tys. 
zł. 

Z podatku od nieruchomości 
zwolnione zostały grunty, biblioteki, 
świetlice i kluby wiejskie oraz grun-
ty i budynki, które przeznaczone są 
na działalność związaną z bezpie-
czeństwem przeciwpożarowym. Nie-
ruchomości te nie podlegają jednak 
zwolnieniu, jeśli są wynajmowane lub 
wydzierżawione na prowadzenie dzia-

łalności gospodarczej.  
Uchwała wchodzi w życie po 

upływie 14 dni od daty ogłoszenia w 
Dzienniku Urzędowym Województwa 
Pomorskiego z mocą obowiązującą od 1 
stycznia 2008r.

Od roku 2008 nie będzie pobiera-
na opłata za psa, a także w związku 
ze zmianą ustawy o podatkach i opła-
tach lokalnych nie będą opodatkowa-
ne samochody o dopuszczalnej masie 
całkowitej wynoszącej 3,5 tony. To 
spowoduje, że wpływy od podatku od 
środków transportu zmaleją o 25.800 zł

  Radni uchwalili nowe podatki

Od nowego roku wyższe 
podatki w gminie

  Nowe stawki

Budynki
1.Budynki mieszkalne lub ich części od 1 m kw. powierzchni użytkowej – 0,50 zł (było 0,47 zł)
2. Pozostałe budynki w tym zajęte na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku 

publicznego od 1 m kw. powierzchni użytkowej – 6,15 zł  (było 6 zł)          
3.Budynki o charakterze rolniczym – dotyczy tylko budynków emerytów rolnych oraz budynków gospodarczych z otworem drzwio-

wym o szerokości do 1,5 m (komórek) w miejscowościach popegeerowskich od  1m² powierzchni użytkowej – 3,60 zł (bez zmian)
4.Budynki lub ich części związane z prowadzeniem działalności gospodarczej ora budynki mieszkalne lub ich części zajęte na prowa-

dzenie działalności gospodarczej od 1m²  powierzchni użytkowej – 17 zł (było 16 zł)
5.Budynki zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie świadczenia usług medycznych od 1m² powierzchni użytkowej 

– 3,84 zł (było 3,70 zł)
6.Budynki lub ich części zajęte na prowadzenie działalności w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym od 1m² 

powierzchni użytkowej – 8,86 zł (było 8,58 zł) 
Grunty

1.Grunty związane z działalnością gospodarczą bez względu na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków od 1m² 
powierzchni użytkowej: zabudowane – 0,65 zł (było 0,60 zł) i niezabudowane – 0,70 zł (było 0,65 zł)

2.Grunty pod jeziorami zajęte na zbiorniki wodne retencyjne lub elektrowni wodnych od 1ha 3,74 zł (było 3,61 zł)
3.Grunty pod budownictwo mieszkaniowe zabudowane i w trakcie zabudowy od 1 m² powierzchni użytkowej – 0,25 zł (było 0,20 zł)
4.Grunty pozostałe od 1 m² powierzchni użytkowej - w tym zajęte na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicz-

nego przez organizacje pożytku publicznego – 0,35 zł (było 0,32 zł)
Budowle

1. Budowle związane z prowadzeniem działalności gospodarczej od wartości – 2% (bez zmian)

Radni uchwalili nowe stawki podatków.
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Czekamy na decyzje w sprawie aquaparku

Przedstawiciele � rmy Astal 
odwołali się od decyzji w spra-
wie rozstrzygnięcia przetar-
gu na budowę aquaparku do 
Urzędu Zamówień Publicz-
nych. Nie zadowoliła ich decy-
zja komisji przetargowej, któ-
ra odrzuciła ich skargę. 

Przetarg na budowę aquaparku w 
Redzikowie wygrało konsorcjum � rm 
Sumabudu ze Słupska i Polmil LTD z 
Kielc. Obiekt ma wybudować za 27,7 
mln zł. W przetargu odpadło konsor-
cjum Przedsiebiorstwo Budownictwa 
Ogólnego ze Słupska (wraz z � rmą 
PBI Kornas z Kołobrzegu) oraz Prze-
mysłówka Holding z Olsztyna (wraz 
z PriBO z Suwałk) i � rma Alstal z 
Jacewa koło Inowrocławia. Pozo-
stałe � rmy oszacowały koszt budo-
wy aquaparku na ponad 31 mln zł. 
Przedstawiciele Alstalu odwołali się 
od decyzji komisji przetargowej. Ich 
zdaniem w ofercie Sumabudu było 
wiele uchybień związanych z har-
monogramem prac. Poza tym Alstal 
zarzucił Sumabudowi brak niezbęd-
nego doświadczenia. 

Komisja przetargowa odrzuciła 
jednak to odwołanie  – Uznaliśmy, 

że wszystko jest w porządku – mówi 
Mariusz Chmiel, wójt gminy Słupsk. 
– Wyjaśniliśmy wszystkie wątpli-
wości wynikające z dokumentacji. 
Teraz � rma Alstal odwołała się do 
Urzędu Zamówień Publicznych. 
– Procedury mogą się bardzo wydłu-
żyć – mówi wójt. – Niestety, przełoży 
się to na termin ukończenia budowy. 
Pierwotnie gmina chciała przezna-
czyć na inwestycję 25 mln zł. Jednak 
� rmy ubiegające się o wykonaw-
stwo ustaliły wysokość kosztów na 
poziomie 28 mln zł. Radni na ostat-
niej sesji zgodzili się na zwiększenie 
kosztów budowy. Na zakończenie 
budowy inwestor ma 18 miesięcy. 
Aquapark, który stanie przy Szkole 
Podstawowej w Redzikowie, będzie do 
niej architektonicznie podobny i z nią 
połączony, będzie miał powierzchnię 
8 tysięcy metrów kwadratowych.

W parku wodnym znajdzie się 
m.in. pełnowymiarowy basen (25 m x 
12,5 m),  zjeżdżalnie, basen do nauki 
pływania, niecka dla maluchów, rwą-
ca rzeka z wyspą i wannami hydro-
masażowymi oraz jacuzzi. W parku 
wodnym w Redzikowie umieszczone 
zostaną również urządzenia do reha-
bilitacji wodnej, sauny oraz solaria. 

 Przetarg rozstrzygnie Urząd Zamówień Publicznych

Budowa aquaparku może się przesunąć

Projekt aquaparku w Redzikowie.
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– W przyszłym roku chcemy po-
stawić na inwestycje – mówi Ma-
riusz Chmiel, wójt Gminy Słupsk. 

Radni podczas ostatniej sesji 
zatwierdzili Wieloletni Plan Inwe-
stycyjny. Na przyszły rok gmina na 
inwestycje chce przeznaczyć ponad 
40 milionów złotych przy 45–mi-
lionowym budżecie. – To trudny 

plan, ale możliwy do zrealizowania 
– zapewnia wójt. – Jednak obecna 
sytuacja � nansowa gminy pozwala 
na takie przedsięwzięcie.

W przyszłym roku planowane 
jest rozpoczęcie budowy aqua-
parku (27,7 mln zł), Regionalnego 
Centrum Promocyjno–Edukacyj-
nego Źródeł Energii (6,2 mln zł), 

które pozwoli na wykorzystanie 
biomasy. W planach jest również 
budowa kanalizacji sanitarnej w 
ramach Programu Gospodarki 
Wodno–Ściekowej w rejonie Słup-
ska z Funduszu Spójności. Jest to 
wspólna inicjatywa gminy Słupsk, 
Kobylnica i miasta Słupsk. (7,5 mln 
euro). W przyszłym roku remonto-

wane będą również świetlice wiej-
skie oraz drogi. 

– Będziemy starali się pozyskać 
na inwestycje fundusze unijne 
– wyjaśnia wójt Mariusz Chmiel. 
– Konieczne będzie również za-
ciągnięcie pożyczek.

Poniżej prezentujemy obecnie 
prowadzone inwestycje.

 Radni przyjęli Wieloletni Plan Inwestycyjny

To będzie rok inwestycji
Ponad 40 milionów złotych w przyszłym roku Gmina Słupsk chce przeznaczyć na inwestycje. W planach jest między innymi budowa 
aquaparku, kotłowni na biomasę i skanalizowanie całej gminy.

INWESTYCJE 

Budowa nowej drogi betonowej z Wiklina do Łękwicy. 

Budowa świetlicy w Warblewie.Gminne Centrum Przygotowania i Logistyki Biomasy.
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inwestycje 

Hydrofornia w Jezierzycach (SHR) po remoncie. Nowy budynek Gminnego Towarzystwa Budownictwa Spo-
łecznego w Siemianicach.

Wyremontowana droga z Rogawicy do Kukowa.

Remont ulicy Na Wzgórzu we Włynkówku.
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Kluby naszej gminy dążą do 
sukcesu. Prezesi powtarzają 
– musimy awansować. W naj-
wyższej klasie rozgrywkowej 
znajduje się KS Dąb Kusowo. 

Na terenie Gminy Słupsk istnieją 
cztery kluby sportowe. KS Dąb Kuso-
wo rozgrywa mecze w klasie okręgo-
wej, TKKF Stal Jezierzyce, KS Swe Pol 
Link Bruskowo Wielkie oraz KS Szansa 
Siemianice w klasie „A”, natomiast KS 
Włynkówko gra w klasie „B”. 

KS Dąb Kusowo grający w najwyższej 
klasie rozgrywkowej spośród naszych 
klubów piłkarskich po 11 kolejce zaj-
muje niestety przedostatnie miejsce w 
tabeli – po 11 kolejkach z dorobkiem 
siedmio punktowym. – Naszym głów-
nym celem w tym sezonie jest utrzy-
manie się w lidze – mówi prezes klubu 
Mirosław Klemiato. 

O ile sytuacja kusowskiego klubu 
jest dość skomplikowana, to w klasie 

„A” rządzą niepodzielnie kluby z naszej 
gminy. Niekwestionowanym liderem 
jest Swe Pol Link Bruskowo Wielkie. 
– W tym sezonie nie doznaliśmy żad-
nej porażki. Zaledwie zremisowaliśmy 
jeden mecz ze Stalą Jezierzyce. Musimy 
awansować – podkreśla prezes Swe Pol 
Linka – Andrzej Staszewski. 

Pozostałe kluby klasy „A” radzą sobie 
niewiele gorzej. Stal zajmuje piąte miej-
sce, natomiast Szansa jest szósta i moż-
na takie wyniki po 9 kolejkach uznać za 
dobry znak na przyszłość.

Nasz jedyny przedstawiciel w kla-
sie „B” – KS Włynkówko zajmuje po 5 
kolejkach trzecie miejsce z minimalną 
dwu punktową stratą do lidera. W tym 
sezonie grupa jest bardzo wyrówna-
na. Naszym celem priorytetowym jest 
awans do klasy „A” – mówi prezes klu-
bu Grzegorz Gołoś. 

Dobrą prognozą na przyszłość piłki 
nożnej we Włynkówku są miejscowi 
juniorzy. Zajmują oni pierwsze miej-

sce w swojej klasie rozgrywkowej i 
wnioskując po ich apetycie na sukces 
można podejrzewać, iż prezes Gołoś 

nie będzie miał problemu ze znale-
zieniem składu przy ewentualnym 
awansie.  

  Piłkarskie rozgrywki 

Kluby pną się do góry

KS Dąb Kusowo chce utrzymać się w lidze.

W Poznaniu odbyły się Mię-
dzynarodowe Targi Hodowli, 
Ogrodnictwa i Rozwoju Obsza-
rów Wiejskich FARMA 2007. 
Była to doskonała okazja do 
promocji nie tylko dla gmin. 

FARMA 2007 odbyły się 
w dniach 28-30 września 

w Poznaniu. Udział w nich 
wzięło ponad 800 hodowców, 
ogrodników z 13 krajów świa-
ta. Wystawcy prezentowali 
nowe maszyny, urządzenia, 
wykorzystywane w ogrodni-
ctwie, nasiona rolnicze. Wszy-
scy goście mogli skorzystać z 
porad ekspertów i instytucji 

zajmujących się finansami, 
ubezpieczeniami i doradz-
twem rolniczym.

Na targach zaprezentowa-
ły się również gminy i powia-
ty z całej Polski. Na stoiskach 
można było znaleźć rzemiosło 
i rękodzieło artystyczne oraz 
wyroby lokalne takiej jak ser, 

wędliny i chleb tradycyjnie 
wypiekany w piecu. 

Nasz region promowało Part-
nerstwo Dorzecze Słupi. Nie 
zabrakło regionalnych smako-
łyków jak ser kozi, czy chleb z 
orkiszu. Stoisko przygotowane 
przez Partnerstwo cieszyło się 
ogromnym zainteresowaniem.

  FARMA 2007

Partnerstwo Dorzecze Słupi  
na targach w Poznaniu

Partnerstwo Dorzecza Słupi promowało Gminę SłupskNa stoisku można było spróbować sera koziego ze Sfowłowa
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Stowarzyszenie lub świetli-
ce wiejskie czy parafie, które 
chcą zorganizować dzieciom 
pomoc w nauce podczas ferii 
zimowych mogą wziąć udział 
w konkursie „Pożyteczne ferie 
2008”. Autorzy najciekaw-
szych pomysłów otrzymają 
dofinansowanie. 

Celem konkursu jest pomoc w 
przygotowaniu uczniów klas V i 
VI szkół podstawowych do testów 
kompetencji na zakończenie szko-
ły. Z programu realizowanego ze 
środków Fundacji Wspomagania 
Wsi skorzystać mogą dzieci ze wsi 
i miasteczek do 6 tysięcy miesz-
kańców. – Finansowane będą 
tylko te najciekawsze pomysły 
– mówi Jolanta Plater z Fundacji 
Wspomagania Wsi. – Oczekuje-
my projektów, które przewidują 
atrakcyjne zajęcia edukacyjne 
udoskonalające czytanie ze zro-
zumieniem, pisanie, korzystanie 
z informacji i wykorzystywanie 
wiedzy w praktyce.  

Osoby opiekujące się ucznia-
mi muszą posiadać odpowiednie 
uprawnienia zawodowe. Nato-
miast zajęcia powinny odbywać 
się w grupach liczących nie więcej 
niż 10 osób, przynajmniej przez 
cztery godziny dziennie przez 
siedem dni nie licząc sobót i dni 
świątecznych. Celem tych zajęć 
ma być poprawienie sprawności 
w wyrażaniu własnych opinii, 
doskonalenie spostrzegawczości i 
wykorzystania zdobytej wiedzy. 

W projekcie nie można pominąć 
zajęć wypoczynkowych takich jak 
sport, czy na przykład wyjście do 
kina. Mogą w nich uczestniczyć 

także młodsze dzieci w wieku 
szkolnym. Najbardziej oryginal-
ne pomysły zostaną nagrodzone 
dotacjami w wysokości do 2 tysię-
cy złotych. Łączna kwota dotacji 
wynosi 400.000,00 zł. 

O dofinansowanie mogą wystę-
pować: stowarzyszenia, towa-
rzystwa, fundacje, organizacje 
religijne, organizacje młodzie-
żowe, organizacje kobiece, koła 
gospodyń wiejskich, niepublicz-
ne instytucje opiekuńczo-wycho-
wawcze, ochotnicza straż pożar-
na, a także świetlice wiejskie, 
parafie, sołectwa, niepubliczne 
placówki muzealne, samodzielne 
biblioteki wiejskie mające siedzi-
bę na terenie gminy. 

O dotacje nie mogą występo-
wać: szkoły i organizacje szkolne 
przy nich działające (szkolne klu-
by sportowe, samorząd uczniow-
ski, rady rodziców), przedszkola, 
drużyny harcerskie, placówki 
TPD, filie organizacji o dużym 
zasięgu oraz gminy, gminne 
ośrodki kultury, rekreacji i spor-
tu, gminne domy kultury, gminne 
centra kultury, biblioteki działają-
ce przy gminie lub przy gminnych 
ośrodkach kultury. 

Wnioski na konkurs „ Poży-
teczne ferie 08” należy przesyłać 
na adres: Fundacja Wspomagania 
Wsi, ul. Bellottiego1, 01-022 War-
szawa z dopiskiem „Pożyteczne 
ferie”. Dodatkowych informa-
cji na temat konkursu udzielają 
Jolanta Plater i Jan Leopold pod 
numerem tel.: (22) 636 25 71 - 75. 
Pytania można wysyłać również 
na adresy e-mailowe: jplater@
fww.org.pl, jleopold@fww.org.pl . 

Nadesłanie wniosku oznacza 
zgodę na upowszechnianie opisu 
projektu przez organizatorów 

konkursu i przetwarzanie 
danych do celów statutowych 
Fundacji 

Z dotacji Fundacji nie można 
finansować, delegacji osób pro-
wadzących zajęcia lub realizują-
cych projekt oraz kosztów ponie-
sionych na światło, telefon, gaz, 
ewentualne wynajęcie sali. Dota-
cji nie można też przeznaczyć 
na wyposażenie świetlicy, sprzęt 
komputerowy, fotograficzny itp.

Dotacja Fundacji może być 
wykorzystana na zakup towarów 
i usług bezpośrednio związanych 
i wykorzystanych do przepro-
wadzenia zajęć edukacyjnych i 

wypoczynkowych oraz wyżywie-
nia. Wydatki te musza być udo-
kumentowane fakturami wysta-
wionymi nie wcześniej niż data 
zawarcia umowy o datację i nie 
później niż data zakończenia pro-
jektu podana we wniosku. 

Z pieniędzy dotacji można 
również sfinansować wynagro-
dzenie osób prowadzących zajęcia 
edukacyjne w kwocie nie wyższej 
niż 500  zł. na podstawie umowy-
zlecenia zawartej przez wniosko-
dawcę.

Decyzję o przyznaniu dotacji 
podejmuje Komisja konkurso-
wa Fundacji. Dotacje otrzymują 
te organizacje, których projekty 
przesłane w terminie (decyduje 
data stempla pocztowego) zdo-
były min. 30 punktów. Od decy-
zji Komisji konkursowej nie ma 
odwołania.

Wniosek powinien zawierać: 
tytuł projektu, nazwę organiza-
cji składającej wniosek, opisać 
dotychczasowe doświadczenie w 
pracy z dziećmi w ciągu dwóch 
ostatnich lat, dokładny opis pro-
jektu podzielonego na część edu-
kacyjną i wypoczynkową oraz 
jego budżet.

  Pożyteczne ferie 2008

Nie zmarnujmy czasu na naukę

Uczniowie podczas ferii mogą przygotować się do testów kompetencji.

  Harmonogram konkursu

do 31 października 2007 
r. - (decyduje data stempla pocz-
towego) składanie wniosków,

do 3 grudnia 2007 r. – roz-
strzygnięcie konkursu. Lista gran-
tobiorców zostaje umieszczona na 
stronie internetowej Fundacji,

do 10 stycznia 2008 r. 
wysłanie umów o dotację z prośbą 
o ich podpisanie,

przekazywanie dotacji w 
ciągu 2 dni od dnia otrzymania 
jednego egzemplarza podpisanej 
umowy o dotację,.

od 14 stycznia 2008 r. do 
23 lutego 2008 r. – realizacja pro-
jektów

do 30 marca 2008 r. - zło-
żenie do Fundacji sprawozdań z 
wykorzystania dotacji.

•

•

•

•

•

•
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Jak co roku w Dzień Eduka-
cji Narodowej wójt Mariusz 
Chmiel nagrodził nauczycie-
li za osiągnięcia w pracy z 
dziećmi. Najlepszą szkołą tym 
razem został Zespół Szkół w 
Jezierzycach. 

W dniu 15 października 2007 roku w 
Urzędzie Gminy w Słupsku odbyła 
się Gminna uroczystość z okazji Dnia 
Edukacji Narodowej. Na tę uroczy-
stość zostali zaproszeni nauczyciele, 
dyrektorzy placówek oświatowych 
oraz przewodniczący Rady Gminy i 
przewodniczący komisji oświaty, kul-
tury, sportu i opieki społecznej. Były 
podziękowania, życzenia, gratulacje i 
kwiaty. 

Jak co roku, Prezydent RP przyznał 
odznaczenia dla najlepszych nauczy-
cieli. W naszej Gminie Brązowym 
Krzyżem Zasługi została odznaczona 
Renata Lemisiewicz dyrektor Szko-
ły Podstawowej w Głobinie, a Wójt 
Gminy przyznał nagrodę pieniężną w 
wysokości 800 zł.

	 Bardzo cenną dla wszyst-
kich nauczycieli jest Nagroda Wójta 

Gminy. Otrzymują ją nauczyciele, 
którzy uzyskują znaczące sukcesy 
dydaktyczne i wychowawcze w pracy 
z dziećmi i młodzieżą. W tym roku 
wysokość Nagrody Wójta wyniosła 
2200 zł. Nagrodzeni Nauczyciele to:

Tadeusz Frąckowski – dyrektor 
Zespołu Szkół w Jezierzycach, Renata 
Kolada – nauczyciel języka polskie-
go w Zespole Szkół w Redzikowie, 
Elżbieta Łyczywek – nauczyciel kate-
cheta w Zespole Szkół w Siemianicach 
oraz Justyna Lao – pedagog w Szkole 
Podstawowej w Głobinie.

Ponadto w tym roku zostały rów-
nież przyznane Wyróżnienia Wójta 
oraz nagrody pieniężne w wysokości 
700 zł. Wyróżnieni nauczyciele to: 
Agnieszka Hinc - pedagog w Zespole 
Szkół w Jezierzycach, Justyna Jane-
czek – wicedyrektor Zespołu Szkół 
w Jezierzycach, Zenon Bereżański 
nauczyciel świetlicy w Zespole Szkół 
w Redzikowie, Danuta Kasprzak 
– dyrektor Zespołu Szkół w Siemia-
nicach, Ewa Stodulska – nauczyciel 
nauczania zintegrowanego w Zespo-
le Szkół w Siemianicach, Bożena 
Szczudrawa - nauczyciel nauczania 

zintegrowanego w Szkole Podstawo-
wej we  Włynkówku, Elżbieta Formela 
– nauczyciel nauczania zintegrowane-
go w Szkole Podstawowej w Bierko-
wie, Jolanta Gaffke – nauczycielka 
Przedszkola w Jezierzycach oraz Zdzi-
sław Snopek nauczyciel wychowania 
fizycznego w Szkole Podstawowej w 

Głobinie,
Tradycją już w naszej Gminie stało 

się wybieranie najlepszej szkoły roku. 
W roku szkolnym 2006/2007 tytuł ten 
uzyskał Zespół Szkół w Jezierzycach. 
Szkoła otrzymała nagrodę w wysoko-
ści 5000 zł na własne wydatki.

  Dzień Edukacji Narodowej

Wójt nagrodził nauczycieli

Nagrody wręczał wójt i przewodniczący Rady Gminy Miro-
sław Klemiato.

R e k l a m a
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Dania rybne, placki ziem-
niaczane, pierogi oraz pyzy 
można było spróbować pod-
czas tegorocznego Święta 
Ziemniaka, które odbyło się w 
Karżniczce w gminie Damnica. 
Na imprezie nie zabrakło rów-
nież konkursów z nagrodami. 

Podczas „Pokopek” goście pró-
bowali potraw ziemniaczanych i 
rybnych. Organizatorzy rozdawali 
ponad tysiąc porcji frytek, placków 
ziemniaczanych, gołąbków, kisz-
ki ziemniaczanej, pierogów. A z 
potraw rybnych - pstrąga gotowa-
nego na niebiesko, pstrąga w zale-
wie winnej, gulaszu z suma, dorsza 
smażonego z jabłkiem, dorsza po 
chińsku z koniakiem, rolady z san-
dacza, makreli z morelami, makreli 
sztormowej. 

Nie zabrakło również konkurs 
na najlepsze dania z ziemniaków 
oraz ryb. Wzięli w nim udział tak-
że przedstawiciele gminy Słupsk. 
Pierwsze miejsce za roladę rybną 
komisja konkursowa przyznała 
Danucie i Janowi Ryba z Lubucze-
wa. Przedstawiciele Lubuczewa 
otrzymali również trzecie miejsce za 
gulasz z pstrąga. Dania rybne doce-
niła również publiczność i wyróżni-
ła ich nagrodą publiczności. Drugie 
miejsce za najsmaczniejsze pierogi 
i pyzy otrzymała Zuzanna Mular-
czyk z Rogawicy. Wyróżnienie za 
krokiety zdobyło natomiast Koło 
Gospodyń Wiejskich z Bukówki. 

Odbył się również konkurs na 
najlepszą parę sołtysów. Wygrali 
przedstawiciele gminy Dębnica 
Kaszubska - Wioletta Maslyk, soł-
tys Borzęcina i Stefan Dawidowski, 
sołtys Gogolewa. 

Publiczność bawił znany z pol-
skiej estrady kabaret „Pirania”.

  Powiatowe Święto Ziemniaka 

Słupskie Pokopki 2007

Potyczki sołtysów. Dania rybne z Lubuczewa zdobyły nagrody.

Pokopki zgromadziły liczną publiczność.

Rogawica została nagrodzona za pierogi i pyzy.Starosta przygotowywał 
danie rybne.
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Osoby niesłyszące i niedosły-
szące mogą liczyć na pomoc w 
ukończeniu studiów. Państwo-
wy Fundusz Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych może sfi-
nansować tłumacza migowe-
go lub zakup urządzeń wspo-
magających słyszenie. 

- Język migowy jest barierą, która 
utrudnia młodym ludziom naukę na 
studiach – mówi Sławomir Pawlak, 
rzecznik prasowy PFRON. – Często 
jedynym sposobem umożliwiającym 
studia jest pośrednictwo tłumacza 
migowego pomiędzy wykładowcą a 
niesłyszącym. Pomocne są również 
urządzenia wspomagające. Celem 
programu jest zapewnienie wszyst-
kim niesłyszącym i niedosłyszą-
cym, w tym głuchoniewidomym i 
głuchoniedowidzącym studentom 
pomocy tłumaczy migowych lub 
możliwości wykorzystywania w 
trakcie zajęć oraz egzaminów urzą-
dzeń wspomagających słyszenie. 
Wnioskodawcą w ramach programu 
może być tylko uczelnia. Państwowy 
Fundusz Rehabilitacji Osób Niepeł-
nosprawnych sfinansuje tłumacza 
migowego, zakup urządzeń wspoma-

gających słyszenie, specjalistycznego 
sprzętu komputerowego, dofinanso-
wanie zakupu urządzeń lektorskich, 
kserokopiarki czy faksu. Warunkiem 
uzyskania dofinansowania, jest wnie-
sienie wkładu własnego w wysokości 
10 procnet ceny brutto zakupu urzą-
dzeń. Prace własne przy montażu 
urządzeń wspomagających słyszenie, 
wykonane przez uczelnię, można 

zaliczyć jako wymagany wkład włas-
ny pod warunkiem, że dostawca tych 
urządzeń wyrazi na to zgodę i określi 
ich wartość. – Uczelnia, która przy-
stępuje do programu musi zapewnić 
niesłyszącym studentom możliwość 
nieodpłatnego korzystania z urzą-
dzeń przy sporządzaniu kopii nota-
tek i innych materiałów związanych z 
tokiem studiów – podkreśla Pawlak.

  Pitagoras 2007

Pomoc studentom  
z uszkodzeniem słuchu 

Studenci mogą otrzymać dofinansowanie na zakup sprzętu 
komputerowego

  Tryb postępowania 

1. Oddziały PFRON informu-
ją pisemnie wszystkie uczelnie, 
mające siedziby na terenie dzia-
łalności oddziału o możliwościach 
stwarzanych przez program.

2. Tryb przyjmowania, rozpatry-
wania i realizacji wniosków oraz 
system monitorowania i zasady 
ewaluacji programu zawarte są w 
procedurze realizacji programu.

3. Pozytywne rozpatrzenie wnio-
sku skutkuje zawarciem umowy 
pomiędzy PFRON a uczelnią. 
Umowa dofinansowania określa 
obowiązki oraz uprawnienia stron 
i stanowi zobowiązanie do ich 
przestrzegania.

4. Umowa określi szczegółowe 
zasady, warunki i terminy prze-
kazywania środków finansowych 
oraz ich rozliczenia

Osoby niedowidzące, które 
chcą kupić sprzęt komputero-
wy, umożliwiający zatrudnie-
nie lub naukę mogą starać się 
o pieniądze z Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych. Z kolei 
niepełnosprawni studenci 
mogą wystąpić o sfinansowa-
nie czesnego. 

Program Komputer dla Homera 
przeznaczony jest dla osób nie-
widzących i niedowidzących. 
Jego celem jest pomoc osobom 
niepełnosprawnym w znalezieniu 
pracy, bądź zdobyciu wykształce-
nia. Dlatego PFRON dofinansuje 

zakup specjalistycznego sprzętu 
komputerowego wraz z oprzyrzą-
dowaniem i oprogramowaniem.  
Z dofinansowania skorzystać mogą 
osoby pełnoletnie wieku aktywno-
ści zawodowej, niepełnosprawne z 
powodu dysfunkcji narządu wzro-
ku posiadające ważne orzeczenie 
o znacznym lub umiarkowanym 
stopniu niepełnosprawności, a 
także dzieci i młodzież w wieku 
do lat 18 z aktualnym orzecze-
niem o niepełnosprawności.

W ramach programu można uzy-
skać dofinansowanie raz na pięć 
lat. Za uzyskane pieniądze można 
kupić między innymi sprzęt kom-
puterowy, elektroniczny, urządze-

nia brajlowskie i lektorskie. 
Celem programu jest likwida-

cja barier w życiu społecznym i 
zawodowym, a także zmniejsze-
nie liczby osób, które z powodu 
barier nie mogą znaleźć pracy. 

Maksymalna kwota udzielone-
go dofinansowania, zależna jest 
od wysokości dochodów brut-
to przypadających na jednego 
członka rodziny w gospodarstwie 
domowym wnioskodawcy i jest 
wyznaczana dla każdego wnio-
skodawcy zgodnie z algorytmem 
zawartym w procedurze realizacji 
programu. 

Osoby niepełnosprawne, nie 
tylko niewidzące, mogą liczyć 

także na pomoc w sfinansowaniu 
studiów. PFRON może opłacić 
czesne, zakwaterowanie, a także 
dojazdy. Warunkiem otrzymania 
pieniędzy jest posiadanie orze-
czenia o znacznym lub umiarko-
wanym stopniu niepełnospraw-
ności, przedłożenie dokumentu 
potwierdzającego rozpoczęcie lub 
kontynuowanie nauki, 

W programie mogą uczestniczyć 
osoby o średnich miesięcznych 
dochodach brutto nieprzekracza-
jących 120 procent najniższego 
wynagrodzenia przypadającego 
na jednego członka rodziny, a 150 
procent najniższego wynagrodze-
nia w przypadku osób samotnych. 

  Program dla niepełnosprawnych studentów i bezrobotnych

Opłacą czesne i dofinansują 
zakup niezbędnego sprzętu
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Centrum Wolontariatu zachęca 
instytucje publiczne, organizacje 
samorządowe oraz przedsiębior-
ców do aktywnej działalności 
wolontariackiej. W tym celu zor-
ganizowało konferencję w słup-
skim ratuszu, w którym udział 
wzięli wiceprezydent Słupska 
Andrzej Kaczmarczyk, staro-
sta słupski Sławomir Ziemiano-
wicz, wicewójt Gminy Słupsk 
Bernard Rybak oraz przedsta-
wiciele biznesu oraz organizacji 
wolontariackich. Rusza pierwszy 
w Polsce program „Wolontariat 
Biznesu”. – Jego zadaniem jest 
zachęcanie właścicieli firm do 
inicjowania swoich pracowników 
do działań na rzecz rozwoju spo-
łeczności lokalnej poprzez pomoc 
potrzebującym – wyjaśnia Daria 
Bukalska, z Centrum Wolonta-
riatu z Warszawy. – Pracowni-
cy-wolontariusze mogliby służyć 
innym swoimi umiejętnościami, 
pomagać w rozwiązywaniu prob-
lemów. Natomiast firmy powinny 
wspierać swoich pracowników w 
tych działaniach.

Formy pomocy mogą być róż-
ne od rzeczowej po logistyczną i 
finansową. 

Aby przystąpić do współpra-
cy organizacja powinna przygo-
tować ofertę dla wolontariuszy. 
– Potrzebny jest opis działania, w 
które mogliby się włączyć wolon-
tariusze, a także sprecyzowaniu 
oczekiwań co do wolontariusza 
oraz czasu na realizację zadania 
– mówi Ewa Kosiedowska z cen-
trum Wolontariatu w Słupsku. 
- Centrum Wolontariatu przesyła 

potem ofertę do koordynatorów 
w firmach, a następnie do pra-
cowników. Istotą współpracy jest 
budowanie lokalnego partnerstwa 
pomiędzy środowiskiem przed-
siębiorców oraz organizacjami 
pozarządowymi i publicznymi. 

Projekt „Wolontariat Pracow-
niczy – być bliżej ludzi” finan-
sowany przez Fundusz Inicjatyw 

Obywatelskich (FIO) i Fundację 
Kronenberga przy Citi Handlo-
wy. 

Realizatorem projektu jest 
Centrum Wolontariatu przy al. 
Sienkiewicza 7/23. Informacje 
uzyskać można pod numerem 
tel. 059 840 13 70 oraz na stronie 
internetowej www.wolontariat.
org.pl/slupsk.

  Konferencja Centrum Wolontariatu

Zachęcają do wolontariatu

  Korzyści

- aktywizacja społeczności lokal-
nej – partnerstwo z biznesem
- wzrost prestiżu organizacji w oto-
czeniu
- budowanie wizerunku instytucji 
wiarygodnej w środowisku

Barbara Dykier skarbnik Gmi-
ny Słupsk świętuje w tym roku 
jubileusz 20-lecia pracy. Rad-
ni i wójt złożyli życzenia dal-
szych sukcesów w życiu zawo-
dowym.

- Nasz gmina cały czas zdoby-
wa wysokie miejsca w rankingach, 
to ogromna zasługa pani skarbnik 
– podkreślał Mirosław Klemia-
to, przewodniczący Rady Gminy 
Słupsk. – Bez niej moglibyśmy 
nie mieć tylu sukcesów. 

- Zaufanie do skarbnika w gmi-
nie to bardzo ważna sprawa – pod-
kreślał podczas spotkania wójt 

Mariusz Chmiel. – Mam nadzieję, 
że współpraca nadal będzie bardzo 
dobra. Pragnę również podzięko-
wać za ogromną cierpliwość i za 
to, że pani Basia Dykier w natło-
ku spraw zawsze znajduje czas dla 
swoich pracowników i nigdy niko-
mu nie odmawia pomocy. 

Radni oraz wójt złożyli życze-
nia dalszych sukcesów. – Ja rów-
nież dziękuję wójtowi i radnym 
za dobrą współpracę – podkreśliła 
Barbara Dykier, skarbnik Gminy 
Słupsk. – Mam nadzieję, że nadal 
wspólnie będziemy dbać o finan-
se gminy.

  Sesja z prezentami

Dwudziestolecie pracy

Barbara Dykier, skarbnik świętowała dwudziestolecie pracy.

Centrum |Wolontariatu zachęcało gminy i przedsiębiorców do współpracy.
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Pod hasłem „Pamiętajmy o 
ogrodach” odbył się festyn 
Gminy Słupsk na Targach 
Ogrodniczych w Strzelinie. 
Rolnicy, właściciele firm i 
mieszkańcy z Gminy Słupsk 
zostali wyróżnieni w konkur-
sach zorganizowanych przez 
Starostwo Powiatowe, Urząd 
Wojewódzki oraz Ośrodek 
Doradztwa Rolniczego. 

Wicemistrzem województwa 
pomorskiego w konkursie „Agro-
liga 2007” w kategorii firma został 
zakład Grzywaczeski ze Strzelina, 
z kolei w kategorii rolnicy wyróż-
nieni zostali państwo Rybowie ze 
Strzelina. 

Pierwsze miejsce w powiatowym 
konkursie „Piękna wieś” zdobyła 
Bukówka. 

Gmina Słupsk została także 
wyróżniona w powiatowych kon-
kursach na Najładniejszą Zagrodę 
Rolniczą i Najładniejszą Zagrodę 
Nierolniczą. Komisji konkursowej 
najbardziej spodobała się zagroda 
nierolnicza Bożeny i Krzysztofa 
Szczudrawa z Włynkówka. Nato-
miast w konkursie na zagrodę rol-
niczą Maria i Adam Początko zdo-
byli drugie miejsce. – Cieszymy się, 
że zagrody na wsi są coraz bardziej 
zadbane – mówi Stanisława Łoś, 
dyrektor Pomorskiego Ośrodka 
Doradztwa Rolniczego w Gdańsku. 
– Trzeba przyznać, że konkurencja 
była ogromna. 

Wojewoda pomorski przyznał 
również Medale dla Zasłużonych 
dla Rolnictwa. Odznaczone nimi 
zostały Kazimiera Gołofit z Bier-
kowa oraz Marianna Płoszaj z Lu-

buczewa. 
Podczas festynu na scenie zapre-

zentowały się zespoły wokalne i ta-
neczne Gminnego Ośrodka Kultury 
w Głobinie. Sporym zainteresowa-
niem cieszył się również konkurs 
wiedzy o Gminie Słupsk.

Goście mogli spróbować także 
ciast przygotowanych przez Radę 
Sołecką ze Swołowa. – Udało nam 
się zebrać 500 złotych – mówi Edy-
ta Statkiewicz, sołtys Swołowa. 
– Pieniądze będą przeznaczone na 
paczki świąteczne dla dzieci.

  Festyn w Strzelinie

Gmina Słupsk wyróżniona

Na scenie zaprezentowały się zespoły Gminnego Ośrodka Kultury w Głobinie.

Odwiedzający mogli spróbować ciast przygotowanych przez 
Radę Sołecką ze Sfołowa

Reprezentanci gminiy zostali nagrodzeni.

Konkurs wiedzy o Gminie Słupsk cieszył się dużym zaintere-
sowaniem.
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Osiem drużyn z Gminy Słupsk 
i Słupska zmierzyło się w VI 
Turnieju Unihokeja o Puchar 
Dyrektora Gminnego Ośrodka 
Kultury w Głobinie. 

Szkoła Podstawowa w Głobinie i 
Gminny Ośrodek Kultury zorganizowa-
ły VI Turniej Unihokeja. Udział w nim 
wzięły zespoły ze szkół podstawowych 
w Głobinie, Wrześciu, SP 1 i SP 2. 

Rozgrywki odbywały się w dwóch 
kategoriach – dziewcząt i chłopców. W 
kategorii chłopców pierwsze miejsce za-
jął zespół pierwszy z Wrześcia, drugie 
wywalczyła Szkoła Podstawowa nr 1 ze 
Słupska, trzecie zespół drugi z Wrześ-
cia, a na czwartym miejscu uplasowało 
się Głobino. 

Wśród dziewcząt również najlepiej 
spisał się zespół pierwszy z Wrześcia, 
drugie miejsce przypadło Szkole Pod-
stawowej w Głobinie, trzecie wywalczy-
ła Szkoła Podstawowa nr 2, a czwarte 
zespół drugi z Wrześcia. 

Królem strzelców została Dominika 
Olewińska ze Szkoły Podstawowej we 
Wrześciu. 

- Wszystkim zwycięzcom gratulu-

jemy – powiedział Zdzisław Snopek ze 
Szkoły Podstawowej w Głobinie. – Po-
ziom gry był bardzo wyrównany.

 Turniej Unihokeja

Najlepsze było Wrzeście 

INFORMACJA DLA KLIENTÓ W
PRZEDSIĘBIORSTWA GOSPODARKI 

KOMUNALNEJ SPÓŁKA z o.o.  w SŁUPSKU

Szanowni Klienci.

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej spółka z o.o. z 
siedzibą w Słupsku kierując się starannością w swoich działa-
niach informuje Szanownych Klientów o tym, że z dniem 
1 stycznia 2008 roku wejdzie w życie rozporządzenie Rady 
Ministrów z dnia 6 czerwca 2007 r. zmieniające rozporządze-
nie w sprawie opłat za korzystanie ze środowiska, które zostało 
opublikowane w Dzienniku Ustaw Nr 106 pod poz. 723. 

Rozporządzenie to znacząco podnosi stawki za składowa-
nie odpadów komunalnych na składowisku, bo podnosi je z 
kwoty 15,71 zł /t do kwoty 75,00 zł /t. Taka sytuacja powodu-
je, że koniecznym stanie się podniesienie cen za składowanie 
odpadów komunalnych na składowisku w Bierkowie. 

Wprowadzenie wyższej opłaty za składowanie odpadów 
komunalnych jest obowiązkiem spółki wynikającym z przepi-
sów prawa. Powyższa opłata w całości odprowadzana będzie 
przez spółkę na rachunek Urzędu Marszałkowskiego w 
Gdańsku.

Wprowadzenie w życie tego rozporządzenia z dniem 01 
stycznia 2008 r. spowoduje wzrost cen za usługę wywozu i 
składowania odpadów komunalnych do 33 %.

Z uwagi,  na to, że wielkość opłat jest niezależna od 
spółki, liczymy na zrozumienie tej sytuacji przez naszych 
Klientów.

RADA NADZORCZA, ZARZĄD SPÓŁKI
SP Wrzeście było najlepsze.

Dominika Olewińska ze Szkoły Podstawowaj we Wrześciu 
strzelała najlepiej. 

W turnieju wzieło udział osiem drużyn. 

Król strzelców.

O G Ł O S Z E N I E
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Ziemia słupska należała 
do tych obszarów księstwa 
pomorskiego, na których 
jeszcze na przełomie XVI i 
XVII wieku utrzymywała się 
w dużej części rodzima lud-
ność słowiańska, określana w 
ówczesnych źródłach mianem 
wendyjskiej. 

Przedstawiciele jej występowali głów-
nie wśród chłopów zamieszkujących 
wsie obecnie Gminy Słupsk i jej okolic. 
Posługiwali się językiem „wendyjskim” 
nazywanym inaczej kaszubskim lub 
pomorskim. Natomiast mieszczaństwo 
i szlachta używała głównie języka nie-
mieckiego. 

W 1582 roku słupscy urzędnicy 
wskazywali chętnie zatrudniali oso-
by władające językiem niemieckim i 
kaszubskim, by móc porozumieć się 
z chłopami zamieszkującymi dzisiej-
sze ziemie Gminy Słupsk. Język „Wen-
dów” znała wówczas minimalna liczba 
urzędników, więc tym bardziej faktem 
godnym zaznaczenia jest, iż kierownicy 
folwarku książęcego w Bruskowie Wiel-
kim mówiący po kaszubsku byli bardzo 
pozytywnie postrzegani przez miej-
scową ludność i nie dochodziło między 
nimi do znaczących konfliktów. 

Pozycja gospodarcza, społeczna i 
prawna ludności rodzimej zamieszkują-
cej okolice Słupska była znacznie gorsza 
niż ludności niemieckiej. Byli bowiem w 

większości nie tylko biedniejsi, ale także 
dyskryminowani przez ustawodawstwo. 
Wszystko to przyczyniło się do dalsze-
go stopniowego zaniku Słowian. Istotny 
wpływ na przebieg tego procesu miała 

również reformacja luterańska, która 
wprowadziła do liturgii zamiast łaciny 
języki narodowe. Na Pomorzu w zde-
cydowanie większej jego części, gdzie 
przeważała ludność niemiecka wpro-

wadzono do liturgii język niemiecki. 
Jednakże na terenach zamieszkałych 
przez większe grupy ludności rodzimej, 
jak było w przypadku obecnej Gminy 
Słupsk, doszło do wprowadzenia do 
obrzędów kościelnych i szkolnictwa 
języka kaszubskiego lub polskiego.

Zapewnienie ludności wendyjskiej 
opieki duszpasterskiej świadczonej w jej 
rodzimym języku napotkało jednak na 
poważne trudności z prozaicznej przy-
czyny - braku duchownych znających 
ten język. Problem rozwiązano przyj-
mując w poczet uczniów Pedagogium 
Szczecińskiego w pierwszej kolejności 
kandydatów na duchownych znających 
język polski i wendyjski.

Pierwszym duchownym, który roz-
począł prowadzenie nabożeństw w języ-
ku ludności rodzimej został Paweł Bun-
towki. Jego msze przyciągały do zboru 
przy kościele Świętego Piotra w Słupsku 
całe rodziny z terenów dzisiejszej Gmi-
ny Słupsk, aż zmuszony był on prosić 
o pomoc w udzielaniu sakramentów i 
uczenie młodzieży kaszubskiej katechi-
zmu innych duchownych. 

  Nie chcieli germanizacji

Mieszkańcy czekali na nabożeństwa  
w języku pomorskim

W Bruskowie Wielkim znajdował się folwark książęcy.

Miejsce spotkań zboru przy Kościele św. Piotra w Słupsku. 

  Źródła

1.S. Gierszewski, Historia Słupska, 
Poznań 1981

2.Dzieje Słupska, J. Lindmajer, 
Słupsk 1986
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Dzień Seniora był okazją do 
wspaniałej zabawy dla sześć-
dziesięciu starszych osób z 
Sołectwa Siemianice i repre-
zentacji zaprzyjaźnionych 
pensjonariuszy z Dziennego 
Domy Pomocy Społecznej w 
Słupsku. 

Impreza odbyła się w Świetlicy 
Wiejskiej w Siemianicach. Oko-
licznościowe życzenia wszystkim 
seniorom złożyli: sołtys Antoni Sob-
czyk, radny Władysław Rajszczak 
i ksiądz proboszcz Bolesław Lesz-
czyński. Od młodzieży ze świetlicy 
oprócz życzeń były też własnoręcz-
nie wykonane upominki. 

Imprezę uświetnił swoim wystę-
pem  zespół muzyczny „Kaszubskie 
Echo” z Domu Pomocy Społecznej 
w Lubuczewie. W swoim programie 
zaprezentowali zarówno piosenki 
kaszubskie jak i piękne, liryczne 
wiersze z tego regionu. Zebrani, 
zachęceni wspaniałym występem 
zespołu ochoczo włączyli się do 
wspólnej zabawy. W piosence bie-
siadnej wiedli prym seniorzy z Sie-
mianic, a w tańcu nie mieli sobie 
równych goście ze Słupska. Całości 

przedniej zabawy dopełnił poczę-
stunek przygotowany przez Koło 
Gospodyń Wiejskich. Troskliwą 
obsługę spotkania zapewnili człon-
kowie Szkolnego Klubu Wolontaria-
tu z Zespołu Szkół       w Siemiani-
cach. Szczególne zaangażowanie w 
przygotowanie uroczystości wyka-
zali Irena i  Władysław Rajszczako-
wie. Wydatnego wsparcia imprezie 

udzieliła Rada Sołecka Sołectwa 
Siemianice. Wszystkim ludziom 
dobrej woli, którzy przyczynili się 
do organizacji tak miłej i ważnej dla 
osób starszych uroczystości, w imie-
niu Klubu Seniora przy Świetlicy 
Wiejskiej w Siemianicach serdeczne 
podziękowanie składa opiekunka 
świetlicy Zofia Pietrzak.

  Bawili się seniorzy

Dzień Seniora w Siemianicach

15 drzew – cisów, dębów i klo-
nów  posadzili uczniowie ze 
Szkoły Podstawowej w Gło-
binie. Wzięli udział w ogólno-
światowym Święcie Drzewa. 

– Chcemy, żeby nasi uczniowie 
dbali o środowisko naturalne – mówi 
Renata Lemisiewicz, dyrektor SP 
Głobino. – Dlatego zawsze bierzemy 
też udział w akcjach sprzątania świata 
i podkreślamy, dlaczego jest to takie 
ważne. Dbanie o środowisko natural-
ne, to także dbanie o zdrowie i właśnie 
tego chcemy nauczyć swoich uczniów. 

Z okazji święta dzieci przygotowa-
ły specjalny teatrzyk. Wszyscy ucz-
niowie zmierzyli się także w konkur-
sie wiedzy o gatunkach drzew. Swoją 
znajomością drzew zaskoczyli nie 
tylko nauczycieli, ale także leśników. 
Pierwsze miejsce zajął Jacek Matusik 
z klasy IV, drugie Bartosz Żydyk z 
klasy VI, a trzecie Julia Bokun z klasy 

III. 
Podczas święta podsumowana 

została także akcja zbierania makula-
tury przez dzieci. Uczniowie zebrali 
ponad trzy tony. – Pieniądze ze sprze-

daży makulatury trafią do poszcze-
gólnych klas – mówi Renata Lemisie-
wicz.

Szkoła w Głobinie od leśników z 
Nadleśnictwa Leśny Dwór otrzyma-

ła w prezencie 15 drzew. Są to dęby, 
cisy i buki. Wszystkie drzewka przed 
szkołą posadzili już uczniowie. Pierw-
szoklasiści  napisali również list, który 
zakopali pod drzewkiem.

  Młodzi ekolodzy z Głobina

Sadzili drzewka podczas Święta  
Drzewa w Głobinie

Zabawa podczas Dnia Seniora. 

Życzenia składał radny Wła-
dysław Rajszczak.
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„Jedna jest Ziemia jak jedno 
Słońce, jak jedno niebo dla 
dni i nocy./ W sercach prag-
nienia żyją gorące, By czło-
wiek nie nadużył swej mocy”. 
Słowa pochodzące z piosenki 
Marka Grechuty  pt. ”Natura” 
towarzyszą wielu ekologicz-
nym przedsięwzięciom, które 
odbywają się w Zespole Szkół 
w Jezierzycach. Jednym z nich 
jest udział w akcji „Sprzątanie 
Świata”, która zagościła na 
dobre w szkolnym kalendarzu. 
Pozwala ona na systematycz-
ne działania proekologiczne.

Do akcji uczniowie przygoto-
wują się dużo wcześniej w trakcie 
zajęć teoretycznych, prowadzone 
na lekcjach przyrody i biologii. Uczą 
się jak segregować odpady oraz jak 
zachować się w czasie potencjal-
nych zagrożeń, które  mogą mieć 
miejsce w czasie sprzątania.

Poprzez coroczne akcje ucznio-
wie mają możliwość zapoznania się 
z najbliższym otoczeniem. 

W tym roku „Sprzątanie Świata” 
zostało przeprowadzone 14 wrześ-
nia, a głównymi koordynatorami 
akcji byli nauczyciele przyrody: 
p. Małgorzata Brejt-Banaszak i p. 
Jacek Kantowski. Do akcji włączyli 
się uczniowie Szkoły Podstawowej 
i Gimnazjum, nauczyciele oraz 
pracownicy obsługi. Sprzątaniem 
objęto teren wokół szkoły, drogę na 
osiedle wojskowe, teren wokół sta-
wów oraz park. Zbieranie i segre-
gowanie śmieci, składowanie ich 
w wyznaczonych miejscach oraz 
pielenie roślin w szkolnym ogród-

ku - to lekcja ekologii, którą każdy 
uczeń zapamięta na długo. 

Uwieńczeniem tegorocznych 
działań było sadzenie berberysów, 
które są symbolem zaangażowania 
każdego ucznia w dbałość o środo-
wisko naturalne.

Mamy nadzieję, że tegoroczne 
sprzątanie naszej planety nauczy 
naszych wychowanków, że jakość 
życia i stan naszego środowiska 
zależy w głównej mierze od nich 
samych.

Ewa Wójtowicz

  Sprzątanie Świata w Zespole Szkół w Redzikowie

Uczniowie zadbali o środowisko

Klasa II na pamiątkę akcji sadzi krzew berberysu.

Najmłodsi uczniowie w trakcie sprzątania obejścia w szkole. Sprzątanie parku w Redzikowie.
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